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The key the sis of the work

UVOD – EKO NOM SKE SLO BO DE KAO PRED U SLOV  
EKO NOM SKOG BLA GO STA NJA

Eko nom ske slo bo de su mje ra ko ja po ka zu je ko li ko su „obič ni” lju di 
slo bod ni da oba vlja ju eko nom sku ak tiv nost – da za poč nu vla sti ti bi znis, 
da otvo re ra čun u ban ci, da pro da ju pro iz vo de i uslu ge, da neo me ta no 
ku pe šta že le, da se za po sle, kao i mje ra ko li ko dr žav ne in sti tu ci je šti te 
nji ho ve lič ne slo bo de i pri vat nu imo vi nu. Što je ma nje ba ri je ra za eko
nom ske ak tiv no sti, lju di su slo bod ni ji da ra de, in ve sti ra ju, šte de i tro še. 
Da kle, eko nom ske slo bo de pred sta vlja ju od su stvo ba ri je ra za slo bod nu 
ak tiv nost po je di na ca.1 

Eko nom ske slo bo de kao am bi jent za is po lja va nje ini ci ja ti va i za do
vo lja va nje in te re sa slo bod nih po je di na ca pred u slov su eko nom skog bla

* Ministarstvo finansija
1 Detaljnije pogledati: Vladimir Kavarić, Ekonomske slobode, razvojni resurs, 

Zbornik  radova „Ekonomske slobode i poslovno okruženje”, Miločerski ekonomski 
forum, SECG i SES (2004).
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go sta nja. Ovu hi po te zu je te o rij ski for mu li sao, još 1776. go di ne, Adam 
Smit, a ka sni je ar gu men ti ma pod u pr li Frid man i Ha jek. Sa vre me na eko
nom ska li te ra tu ra kroz broj ne em pi rij ske ana li ze po tvr đu je bla go tvo ran 
uti caj eko nom skih slo bo da na eko nom ski rast i raz voj. Naj no vi ji Iz vje
štaj He ri ta ge Fo un da tion i The Wall Stre et Jo ur nal, „2007 In dex of Eco
no mic Fre e dom”2 pre zen tu je dra ma tič ne raz li ke u ni vou do hot ka me đu 
ze mlja ma, u za vi sno sti od ni voa eko nom skih slo bo da. Ze mlje ko je pri
pa da ju gru pi eko nom ski naj slo bod ni jih na ci ja ima ju u pro sje ku pri hod 
po gla vi sta nov ni ka ve ći od 27 hi lja da $, dok ze mlje ko je pri pa da ju pret
po sljed njoj i po sljed njoj od pet gru pa na lje stvi ci in dek sa eko nom skih 
slo bo da ima ju do ho dak po gla vi sta nov ni ka ma nji od 5 hi lja da $. Ze mlje 
sa ve ćim eko nom skim slo bo da ma ni je su sa mo bo ga ti je već se i zna čaj
no br že eko nom ski raz vi ja ju. Za raz li ku od gru pe eko nom ski naj slo bod
njih ze ma lja, gdje pro sječ na sto pa ne za po sle no sti iz no si 6,6%, pro sječ
na sto pa ne za po sle no sti za gru pu eko nom ski ne slo bod nih ze ma lja iz no
si 18%.3 Re fe rent na is tra ži va nja i ana li ze uka zu ju da je uti caj eko nom
skih slo bo da na eko nom ski na pre dak mno go zna čaj ni ji čak i od po li tič
kih i gra đan skih slo bo da.4

CR NO GOR SKA DO STIG NU ĆA – OSNOV NI  
IN DI KA TO RI (2004-2007)

Cr na Go ra je za krat ko vri je me im ple men ti ra la zna čaj ne in sti tu ci
o nal ne pro mje ne, ba zi ra ne na kon cep tu eko nom skih slo bo da: uve de
na je čvr sta va lu ta, kao pret po stav ka mi ni mal nog mo ne tar nog opo re zi
va nja; po re ske sto pe na do ho dak su sni že ne na jed no ci fre ne; ostva re na 
je zna čaj na fi skal na kon so li da ci ja; li be ra li zo va ni su ka pi tal ni to ko vi i u 
pot pu no sti pri va ti zo van fi nan sij ski si stem. Re zul ta ti ni je su iz o sta li. Oni 

2 Detaljnije pogledati: 2007 Index of Economic Freedom, The Heritage Foundati
on and The Wall Street Journal, www. heritage. org, posebno strane 6 i 7.

3 Isto.
4 Detaljnije pogledati: Ali, Abdiweli M. (1997): Economic Freedom, Democracy 

and Growth. Journal of Private Enterprise 13 (Fall), Hanke, Steve H., and Stephen J. 
K. Walters (1997): Economic Freedom, Prosperity, and Equality: A Survey. Cato Jour
nal 17, Grubel, Herbert G. (1998): Economic Freedom and Human Welfare: Some Em
pirical Findings. Cato Journal 18, 2007 Index of Economic Freedom, The Heritage Fo
undation and The Wall Street Journal, www. heritage. org; Benjamin Powell, Economic 
Freedom and Growth: The Case of the Celtic Tiger, www. heritage. org.
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se mo gu mje ri ti sa naj bo ljim pri mje ri ma, ostva re nim u Ir skoj i Bal tič
kim dr ža va ma.5 Kao ilu stra ci ja ove tvrd nje, u na stav ku je pri ka zan na
pre dak ostva ren u pe ri o du 20042007. go di ne, kroz osnov ne eko nom
ske in di ka to re.

Sto pe ra sta bru to do ma ćeg pro iz vo da su utro stru če ne. Go di šnji re al
ni rast BDP u pe ri o du 20002003. u pro sje ku je iz no sio oko 2%, da bi se 
u na red nom če tvo ro go di šnjem pe ri o du (20042007) ubr zao na pro sječ
nih 6,6%. Isto vre me no, per spek ti va ra sta za na red ne tri go di ne osta je sta
bil na i sna žna, u pro sje ku pre ko 6%.6 Bru to do ma ći pro iz vod (BDP) po 
sta nov ni ku u Cr noj Go ri u 2004. go di ni iz no sio je 2.654 eura, u 2007. 
go di ni iz no si 3.639, a pred vi đe no je da do 2010. go di ne do stig ne pre ko 
4,7 hi lja de eura. 

Pro sječ na ne to za ra da je po ra sla za pre ko 70%, a broj ne za po sle nih je 
pre po lo vljen. Pro sječ na ne to za ra da u Cr noj Go ri, u 2004. go di ni iz no
si la je is pod 200 eura, a u ok to bru 2007. go di ne do sti gla je iz nos od 345 
eura. Isto vre me no, broj ne za po sle nih je sma njen sa 65 hi lja da, ko li ko je 
iz no sio 2004. go di ne, na 31 hi lja du u no vem bru 2007. go di ne. Do dat no, 
u pri vih de vet mje se ci 2007. go di ne u Cr noj Go ri je bi lo za po sle no pre
ko 65 hi lja da ne re zi de na ta, uglav nom iz su sjed nih ze ma lja Sr bi je i Bo
sne i Her ce go vi ne.

Uspje šno je spro ve de na fi skal na kon so li da ci ja. Jav ne fi nan si je su iz sta
nja vi so kog du ga i de fi ci ta kon ver ti ra le u si tu a ci ju ni ske za du že no sti, su
fi ci ta i du go roč ne sta bil no sti. Jav ni dug je na kra ju 2002. go di ne iz no sio 
pre ko 88% BDP, na kra ju 2004. go di ne pre ko 47% BDP, da bi da nas iz
no sio oko 35% BDP, sa oče ki va nom da ljom ten den ci jom pa da na 30% 
BDP u 2010. go di ni. Isto vre me no, da nas dr ža va ras po la že sa re zer va ma 
u nov cu i zla tu, vri jed nim oko 10% BDP7. Bu džet ski pri ho di su u pret
hod nom če tvo ro go di šnjem pe ri o du ra sli dvo ci fre nim sto pa ma, a sve do 
2007. go di ne pla te u dr žav nom sek to ru, kao naj ve ći bu džet ski tro šak, bi
le su go to vo „za mr znu te”. Dok je bu džet ski de fi cit u pe ri o du 20002003. 
u pro sje ku iz no sio 2% BDP, po sljed nje dvi je go di ne Cr na Go ra se mo že 
po hva li ti bu džet skih su fi ci tom ko ji pre va zi la zi 3% BDP. 

5 Pogledati: Ekonomski i fiskalni program 2007, Ministarstvo finansija.
6 Isto.
7 Istovremeno neizmirene tekuće budžetske obaveze na početku 2004. godine 

iznosile su preko 5% BDP.
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Stra ne di rekt ne in ve sti ci je su naj ve će u Evro pi. Sa skrom nih 50 mi li o
na eura iz 2004. go di ne, stra ne di rekt ne in ve sti ci je su na ra sle na 640 mi
li o na eura u 2006. go di ni (pre ko 30% BDP, od no sno 1,2 hi lja de eura po 
gla vi sta nov ni ka).8 U 2007. go di ni, ovi tren do vi su na sta vlje ni, a prog
no za je da će SDI iz no si ti pre ko 650 mi li o na eura. Do dat no, po sljed nje 
če ti ri go di ne (20042007), port fo lio in ve sti ci je su pre ma ši le 350 mi li o na 
eura u ukup nom iz no su, dok za či tav pret hod ni pe riod go to vo da ni je su 
po sto ja le. Po red uti ca ja na eko nom ski rast, za po sle nost, za ra de i po slje
dič no bu džet ske pri ho de, stra ne in ve sti ci je uti ca le su i na sna žan raz voj 
tr ži šta ka pi ta la i ban kar skog sek to ra. 

In fla ci ja je na ni vou ze ma lja u Evrop skoj mo ne tar noj uni ji. Čvr sta 
„uve ze na” va lu ta obo ri la je tro ci fre ne i dvo ci fre ne sto pe in fla ci je, sa kra ja 
pro šlog vi je ka, na ni vo ko ji ka rak te ri še ze mlje Evrop ske mo ne tar ne uni
je (EMU). Go di šnja in fla ci ja, mje re na in dek som ci je na na ma lo, u 2006. 
go di ni, iz no si la je 2,0%, što je vi še za 0.2 pro cent na po e na u od no su na 
2005. go di nu, ka da je iz no si la 1,8%. Kre ta nja na me đu na rod nom tr ži štu 
ener ge na ta (naft e i elek trič ne ener gi je), kao i struk tur ne pro mje ne na do
ma ćem tr ži štu ne kret ni na, te le ko mu ni ka ci ja i ener ge ti ke, uslo vi le su rast 
in fla ci je u 2007. go di ni na pro ci je nje nih 6,7%.9 Pro cje na je da će slje de
će tri go di ne do ći do sta bi li za ci je, ta ko da će rast in dek sa ci je na na ma lo 
po go di na ma iz no si ti: 20084%, 20093,5%, 20103%.

In di ka to ri raz vo ja tr ži šta ka pi ta la ozna ča va ju Cr nu Go ru kao li de ra 
u re gi o nu. Obim ber zan skog tr go va nja har ti ja ma od vri jed no sti po ras
tao je sa 42,9 mi li o na eura, iz 2004. go di ne, na 653 mi li o na eura u pr
vih de set mje se ci 2007. go di ne. Na kon ma sov ne va u čer ske pri va ti za ci je, 
u mar tu 2002. go di ne, ukup na tr ži šna ka pi ta li za ci ja iz no si la je ma nje od 
11 mi li o na eura, a u sep tem bru 2007. go di ne, iz no si 5,5 mi li jar di eura. 
Od no som pro me ta i tr ži šne ka pi ta li za ci je sa BDPom, Cr na Go ra je is
pred svih ze ma lja u re gi o nu, uklju ču ju ći i Slo ve ni ju, i mo že se mje ri ti sa 
naj ra zvi je ni jim ze mlja ma Evro pe.10 

8 Strane direktne investicije su za čitav sedmogodišnji period od 1997. do 2004. 
godine ukupno iznosile 420 miliona eura, što je iznos koji Crna Gora ostvaruje za tri 
kvartala 2006, odnosno 2007. godine.

9 Značajno povećanje inflacije u 2007. godini karakteriše gotovo sve zemlje iz ne
posrednog okruženja Crne Gore, kao i neke od članica EMUa.

10 Prema odnosu tržišne kapitalizacije (tržišna vrijednost firmi kojima se trguje 
na berzi) i BDPa, Crna Gora je lider u odnosu na zemlje u regionu i manje evropske 

Mi lo rad Kat nić
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Kre di ti i de po zi ti su ude se to stru če ni, ka mat ne sto pe su zna čaj no sma
nje ne. Dok su kre di ti pri je 2004. go di ne bi li ja ko sku pi i stvar pri vi le gi je, 
da nas su kre di ti ka ko za sta nov ni štvo ta ko i za pri vre du ši ro ko do stup ni, 
a ka mat ne sto pe su na ni vou re gi o na. Ukup no odo bre ni kre di ti fi zič kim 
li ci ma u 2004. go di ni iz no si li su 74,4 mi li o na eura (de po zi ti gra đa na iz
no si li su 81 mi lion eura), a pro cje nju je se da je PPE AKS11 iz no si la 16%.12 
Ukup ni kre di ti odo bre ni sta nov ni štvu na kra ju sep tem bra 2007. go di ne 
iz no si li su 651 mi lion eura (de po zi ti gra đa na iz no si li su 923 mi li o na eu
ra), a PPE AKS u sep tem bru 2007. go di ne iz no si la je is pod 10,8%. Ana
log no ovo me, sna žan rast vi si ne odo bre nih kre di ta i sma nje nje ka mat
nih sto pa bi lje ži i sek tor u pri vre di. Ukup ni kre di ti pri vre di u 2004. go
di ni iz no si li su 175,6 mi li o na eura, a na kra ju sep tem bra mje se ca, ukup
no odo bre ni kre di ti pri vre di pre ma ši va li su 1.070 mi li o na eura. Ka mat
ne sto pe (PPE AKS) su za ovaj pe riod opa le sa pre ko 12%13, na 8,12%, ko
li ko je iz no si la PPE AKS u sep tem bru 2007. 

Svi pret hod no pred sta vlje ni re zul ta ti do bi ja ju na zna ča ju uko li ko se 
uzme u ob zir po li tič ki am bi jent u ko jem su ostva re ni. Po zna to je da, i u 
naj ra zvi je ni jim par la men tar nim de mo kra ti ja ma ko je po zna ju in sti tu ci
o nal na ogra ni če nja za dis kre ci o ne po li ti ke, go di ne po li tič kih iz bo ra pra
te po pu li stič ke mje re, naj če šće re flek to va ne kroz zna čaj no po ve ća nje bu
džet ske po tro šnje, što po slje dič no vo di bu džet skom de fi ci tu, po ve ća nju 
jav nog du ga, in fla ci ji i sl. Ovo u Cr noj Go ri ni je bio slu čaj, iako je 2006. 
go di na bi la po li tič ki sud bo no sna, pri je sve ga jer je 21. ma ja odr žan re
fe ren dum na ko jem je ob no vlje na cr no gor ska ne za vi snost, a iste go di
ne, u sep tem bru mje se cu, odr ža ni su i re dov ni par la men tar ni iz bo ri.14 

Ostva re ni pro gres pre po zna le su i me đu na rod ne fi nan sij ske in sti tu
ci je. U na stav ku su ci ti ra ni ne ki od nji ho vih na la za: „Eko nom ski us pon 
Cr ne Go re se na sta vlja pu nom sna gom. Sto pa re al nog ra sta je pro jek to

zemlje, sa vrijednošću ovog indikatora od preko 200%, dok je odnos prometa i BDP
a u Crnoj Gori oko 30%.

11 Prosječna ponderisana efektivna aktivna kamatna stopa.
12 U 2004. godini, nije bila razvijena metodologija za praćenje kamatne stope, pa 

za ovaj indikator ne postoji precizan podatak. 
13 Isto.
14 O genezi političke i ekonomske transformacije Crne Gore pogledati i rad: Vla

dimir Kavarić, Old and New Montenegro – Genesis and Perspectives, Reflexion 3, Libe
rales Institutes, Cirih (2007).
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va na na 7 pro ce na ta u 2007. go di ni i rast bi tre ba lo da osta ne sna žan i u 
2008. go di ni. Do bar dio to ga mo že se pri pi sa ti re for ma ma iz pret hod nih 
go di na i do broj ma kro e ko nom skoj po li ti ci na kon pro gla še nja ne za vi sno
sti”.15 „Cr no gor ska eko no mi ja je ne dav no po če la da ostva ru je jak rast, na
kon sla bi jeg učin ka ko ji je ima la po čet kom te ku će de ce ni je. U po sljed
njih pet go di na, sto pa ra sta se po ve ća la sa 2% na 6,5% u 2006. Cr na Go
ra tre nut no ostva ru je naj br ži rast od svih ze ma lja na za pad nom Bal ka
nu. Vla da spro vo di umje re nu fi skal nu po li ti ku, gdje se sve u kup ni fi skal
ni ba lans po mje rio sa de fi ci ta od 5% BDP u 2003. go di ni na vi šak od 3% 
BDP u 2006. go di ni. Fi skal na od luč nost or ga na vla sti re flek tu je se u či
nje ni ci da je vi šak ostva ren upr kos ne iz bje žnim pri ti sci ma na po tro šnju 
u to ku re fe ren du ma i par la men tar nih iz bo ra ko ji su usli je di li”.16 „Po ve
ća nje kre dit nog rej tin ga je ba zi ra no na sna žnom po bolj ša nju per spek ti
va eko nom skog ra sta u Cr noj Go ri, za sno va nih na vi so kim in ve sti ci ja
ma i po bolj ša nju jav nih fi nan si ja”.17 

RE FOR MA MO NE TAR NE PO LI TI KE I PRI KAZ  
STA NJA U 2004. GO DI NI

Uvo đe nje čvr ste va lu te pred sta vlja lo je pr vu zna čaj nu si stem sku pro
mje nu cr no gor ske eko no mi je. Ova pro mje na obi lje ži la je i tra si ra la put za 
sve ka sni je re for me. Pe riod de ve de se tih go di na dva de se tog vi je ka obi lje
ži la je sna žna hi pe rin fla ci ja, ko ja se mje ri la hi lja da ma pro ce na ta na go
di šnjem ni vou. Vri jed nost nov ca, go to vo pre ko no ći, je obez vre đi va na 
ubr za nim amor ti zo va njem top či dar ske ma ši ne za prin ta nje nov ca, ko ja 
je bi la u ru ka ma po li tič kih eli ta u Sr bi ji. Ka ko bi se za šti tio eko nom ski 
si stem i in te res cr no gor skih gra đa na, Cr na Go ra je do ni je la od lu ku da 
od no vem bra 1999. go di ne oza ko ni dvo va lut ni mo ne tar ni si stem. Ovom 
mje rom cr no gor ske vla sti su for ma li zo va le do mi nant no ko ri šće nje nje
mač ke mar ke kao va lu te u Cr noj Go ri. Po čet kom2000, nje mač ka mar ka 
po sta je je di no za kon sko sred stvo pla ća nja, a po slje dič no, 2002. go di ne, 
ovo mje sto je za u zeo euro.

 

15 Međunarodni monetarni fond (MMF).
16 Svjetska banka, 25. april 2007. godine, Memorandum to the Executive Direc

tors of IDA, IBRD and IFC, Country Partnership Strategy (FY 07 – FY 10).
17 27. mart 2007. godine, Standard & Poor’s Ratings Services.
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Uvo đe nje čvr ste „uve ze ne” va lu te je ima lo zna čaj ne im pli ka ci je na 
cr no gor sku eko no mi ju. Prak tič no sve dis tor zi je iz pret hod nog vre me na, 
uklju ču ju ći so ci ja li stič ko, iz bi le su na po vr ši nu. Tr go vin ski i in ve sti ci o ni 
to ko vi po sta li su jed no stav ni ji, lak ši i uz ma nje tran sak ci o ne tro ško ve, a 
mo ne tar no opo re zi va nje ni je bi la mo gu ća op ci ja, ba rem ne za cr no gor
ske vla sti. Kon cept ova kve mo ne tar ne po li ti ke pred sta vlja pu nu im ple
men ta ci ju eko nom skih slo bo da.18 

U od su stvu mo ne tar ne po li ti ke, no se ći stub eko nom ske po lit ke po
sta je fi skal na. U ova kvom am bi jen tu, fi skal na po lit ka do bi la je na va žno
sti i kao in stru ment za obez bje đi va nje kon ku rent no sti i flek si bil no sti cr
no gor ske eko no mi je. 

U 2004. go di ni, u Cr noj Go ri je bio na sna zi po re ski si stem ko jeg je 
ka rak te ri sa la pro gre siv nost. Sto pe po re za na do ho dak su bi le u ra spo nu 
od 17 do 25%19, a za jed no sa osta lim fi skal nim op te re će nji ma či ni le su 
ukup no op te re će nje za ra da ve ćim od sa me za ra de. Sto pe po re za na do bit 
su iz no si le 15 i 20%, pri če mu je ve ća sto pa pri mje nji va na na ostva re nu 
do bit ve ću od 100 hi lja da eura, dok je po rez na ka pi tal nu do bit iz no sio 
15%. Po re ska ba za je bi la ni ska, a kao po slje di ca vi so kih i pro gre siv nih 
po re skih sto pa eg zi sti rao je zna čajn ni vo si ve eko no mi je.20 Ukup ni bu
džet ski pri ho di ni je su bi li do volj ni da po kri ju iz da šnu dr žav nu po tro šnju, 
a fi skal ni de fi cit je iz no sio oko 2,5% BDP. Te ku ći ras ho di bi li su fi nan si
ra ni krat ko roč nim po zaj mi ca ma na do ma ćem tr ži štu, ko je su ot pla ći va
ne kroz no va krat ko roč na za du ži va nja. Ova kva po li ti ka pre u smje ra va
la je slo bod na fi nan sij ska sred stva od pri vre de ka dr ža vi, vo di la je po ve
ća nju do ma ćeg jav nog du ga i ra stu ka mat nih sto pa. Oba ve ze po osno vu 
uze tih kre di ta od do ma ćih fi nan sij skih in sti tu ci ja, uklju ču ju ći ga ran ci

18 Relevantne međunarodne institucije (Heritage Foundation i Fraser Institute) 
monetarnu slobodu definišu kao „pristup stabilnom novcu”, a mjere inflacijom kao 
indikatorom. Nizak nivo inflatornog oprezivanja znači i veći nivo ekonomskih slobo
da. Monetarna politika se posmatra kroz stope inflacije u poslednjih 10 godina. De
taljnije pogledati www. heritage. org i www. fraserinstitute. org.

19 U primjeni su bile stope 17, 21 i 25, istovremeno je postojao neoporezivi prag 
u visini od 60 eura na mjesečnom nivou. 

20 Nivo sive ekonomije u Crnoj Gori, u 2004. godini, po procjenama Instituta 
za strateške studije i prognoze, iznosio je preko 30%. Siva ekonomija je bila posebno 
izražena na tržištu rada, gdje veliki broj zaposlenih nije bio formalno registrovan kao 
zaposlen. Dodatno za značajan broj formalno registrovanih radnika zarade su obra
čunavane na garantovani minimum, a veći dio plate isplaćivan u kešu, čime se izbje
gavalo plaćanje visokih fiskalnih obaveza.
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je, na po čet ku 2004. go di ne, iz no sle su 19,5 mi li o na eura, što za jed no sa 
oba ve za ma po osno vu dr žav nih za pi sa21, ko je su na po čet ku 2004. go di
ne, iz no si le 19,7 mi li o na eura, pred sta vlja krat ko roč no dr žav no unu tra
šnje za du že nje od pre ko 2,5% ta da šnjeg BDP. Do dat no, ne iz mi re ne te
ku će oba ve ze bu dže ta, ko je su pre ne se ne iz pret hod nih go di na, iz no si
le su pre ko 80 mi li o na eura. Ka mat ne sto pe na dr žav ne ob ve zni ce kre ta
le su se od 6 do 12,5% na go di šnjem ni vou, a krat ko roč ne po zaj mi ce od 
ba na ka ne ri jet ko su bi le op te re će ne ka ma ta ma od pre ko 20%. 

Ote ža va ju ća okol nost za jav ne i pri vat ne fi nan si je u tom pe ri o du ogle
da la se u ogra ni če nom pri stu pu ino stra nom fi nan sij skom tr ži štu. Ovo iz 
raz lo ga što ni je bio ja sno de fi ni san tret man „slo bod nog” to ka ka pi ta la, 
a dr ža va ni je ima la kre dit ni rej ting. Uz to, ban kar ski sek tor bio je u zna
čaj nom di je lu u vla sni štvu dr ža ve (pre ko 25%), a osim No ve Lju bljan ske 
ban ke, u Cr noj Go ri ni je su po slo va le ve će re gi o nal ne ban ke. Ovo je sva
ka ko ima lo is ho di šte u ni skoj i sku poj fi nan sij skoj in ter me di ja ci ji.

FI SKAL NA RE FOR MA (2004-2007)

Po re ske sto pe su mje ra slo bo de da se ras po la že svo jim nov cem. U ze
mlja ma gdje je po re ski si stem kon ci pi ran na na čin da je te ško iz bje ći pla
ća nje vi so kih sto pa na vi še ni voe do hot ka, od ova kve po li ti ke na gu bit
ku su naj če šće upra vo te dr ža ve i nji ho ve eko no mi je. Vi so ko kva li fi ko va
ni, kre a tiv ni i pro duk tiv ni ka dar ove ze mlje ne pre po zna je kao po go dan 
am bi jent za na po ran rad i sti ca nje do hot ka. Lju di su de mo ti vi sa ni da ra
de na por no i da pred u zi ma ju ri zi ke ili „gla sa ju no ga ma”. Za to po re ze ne 
tre ba po sma tra ti sa mo kao in stru ment za pri ku plja nje dr žav nih pri ho
da. Po re zi su ta ko đe ci je na. Ci je na ko ja se pla ća za pri vi le gi ju da se ra di 
i za ra di, a kod pro gre siv nog opo re zi va nja, za vred ni je, kre a tiv ni je, ino
va tiv ni je i uspje šni je, ci je na je ve ća.

21 Emisija državnih zapisa, pokrenuta krajem 2001. godine, trebalo je da omo
gući premošćavanje kratkoročnih nelikvidnosti budžeta. Prilikom otpočinjanja tog 
procesa, naglašavano je da će se kroz emisiju omogućiti prevazilaženje jaza između 
prihoda i rashoda početkom mjeseci kada dinamika prihoda ne prati dinamiku ra
shoda, najviše zbog „velikog izdatka” isplate zarada. Vremenom, taj mehanizam je po
stao trajan i jednim je dijelom izgubio prvobitnu namjenu jer su se novim emisija
ma finansirale otplate prethodnih. Vrijednost emitovanih državnih zapisa iz mjeseca 
u mjesec je rasla, što je guralo kamatne stope naviše.
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Po re zi su, ta ko đe, mje ra atrak tiv no sti jed ne ze mlje u smi slu in ve sti ci
ja. Oni ima ju di rek tan od raz na to ko ve ka pi ta la. U glo bal nom svi je tu, in
sti tu ci o nal na kon ku ren ci ja za ka pi ta lom je že sto ka. Mno ge dr ža ve su to 
shva ti le pri je Cr ne Go re. Zna ča jan broj ze ma lja u Evro pi, ma hom tran
zi ci o nih, re for mi sao je svo je po re ske si ste me u prav cu za mje ne vi so kih i 
pro gre siv nih po re za sa ni žom jed nom ili dvi je sto pe. Pred vod nik im ple
men ta ci je je din stve ne po re ske sto pe u Evro pi je Esto ni ja. Na kon Ka nal
skih ostr va,22 Esto ni ja je pr va dr ža va ko ja je 1994. go di ne uve la pro por
ci o nal nu po re sku sto pu od 26%. Ob je di nje nim za ko nom uve de na je je
din stve na po re ska sto pa na do ho dak, za prav na i fi zič ka li ca, ko ja je za
mi je ni la tri pro gre siv ne sto pe po re za na lič ni do ho dak i jed nu raz li či
tu sto pu po re za na do bit prav nih li ca. 23 La tvi ja i Li tva ni ja, vi še ili ma nje, 
pra ti le su pri mjer Esto ni je. Ta ko je u La tvi ji 1995. go di ne uve de na jed
na sto pa po re za na do ho dak fi zič kih li ca od 25%. Li tva ni ja je im ple men
ti ra la, po lo vič no rje še nje, na pu tu ka je din stve noj po re skoj sto pi. Ve ći 
dio do hot ka fi zič kih li ca opo re zo van je po sto pi od 30%, dok po vla šće
na sto pa iz no si 15%. Vre men ski ka sni je, ali i zna čaj no ob u hvat ni ja i ra
di kal ni ja, bi la je slo vač ka po re ska re for ma. To kom 2003. go di ne, je din
stve na po re ska sto pa utvr đe na je za di rekt ne (do ho dak fi zič kih i prav
nih li ca) i in di rekt ne po re ze (PDV) u iz no su od 19%.24 Slo vač ki mo del 
po re ske re for me im ple men ti ra la je Ru mu ni ja. Ru mu ni su po no sni što je 
je din stve na po re ska sto pa na do ho dak fi zič kih i prav nih li ca na zna čaj

22 Kanalska ostrva su smještena u engleskom kanalu sjeverozapadno od obale 
Francuske. Populacija ostrva Gersni je 59.000 hiljada, a populacija ostrva Džersi je 
75.000 hiljada stanovnika. Nijedno od njih nije član EU i oba ostrva imaju specijal
ni status. Od šezdesetih godina, oba koriste standardnu stopu od 20% na porez na do
hodak fizičkih lica i kompanija. Porez na dohodak ima izdašne lične odbitke i olakši
ce. Nijedno ostrvo nije uvelo porez na kapitalne dobitke, transfere kapitala, porez po 
odbitku ili na kamatu na depozite bankama. Kao „čisti sistem u kome nema dvojnog 
oporezivanja prihoda (Imputation System)” nijedan dohodak se ne oporezuje dva 
puta. Nijedno ostrvo ne naplaćuje porez na dodatu vrijednost. S obzirom na veliči
nu ovih ekonomija, pri analizama investicionog i konkretno poreskog ambijenta, ove 
države se često ne uzimaju kao primjeri.

23 Prethodno je marginalna poreska stopa na dobit iznosila 40%, a na dohodak 
42%. Jedinstvena stopa poreza na dohodak fizičkih lica uključila je „neoporezivi prag”, 
tj. iznos dohotka na koji se nije plaćao porez, odnosno obračunavala stopa „0”.

24 Lični dohoci do visine 1,6 puta linije siromaštva izuzeti su od oporezivanja. 
Ukidanjem oporezivanja dividende izbjegnuto je dvostruko oporezivanje dohotka, 
ostvarenog po osnovu vlasništva u kompaniji. Istovremeno su ukinuta sva izuzeća, 
oslobođenja i olakšice.
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no ni žem ni vou 16%. U Ukra ji ni, Ru si ji i Gru zi ji, je din stve na po re ska 
sto pa uve de na je kao očaj nič ki po ku šaj da se spri je či ga lo pi ra ju ća uta ja. 
Ru si ja je 2001. go di ne uve la je din stve nu sto pu po re za na do ho dak fi zič
kih li ca od 13%, či me je za mi je njen pro gre siv ni si stem sa tri sto pe (12%, 
20%, 30%). Ukra ji na od 2004. go di ne sli je di pri mjer Ru si je. Je din stve na 
po re ska sto pa na do ho dak gra đa na od 13% je za mi je ni la pro gre siv ni si
stem sa 5 sto pa (10, 15, 20, 30, i 40%).25 Naj dra ma tič ni je pro mje ne na
pra vi la je Ir ska, sma nju ju ći po rez na do bit pred u ze ća sa 40% (ko li ko je 
iz no si la naj ve ća sto pa 1995. go di ne) na 12,5% u 2004.

Pod pri ti skom gu bit ka kon ku rent ske po zi ci je na me đu na rod nom pla
nu, Cr na Go ra je mo ra la br že i hra bri je da uđe u po re sku re for mu i bor
bu za pri vla če njem ka pi ta la. Ipak, pr vi ko rak ka sma nje nju po re skih op
te re će nja i ve ćim eko nom skim slo bo da ma u fi skal noj obla sti na i šao je na 
ve li ke kri ti ke i ot po re. Mi ni star stvo fi nan si ja je po čet kom mar ta 2004. 
go di ne pred lo ži lo sma nje nje po re za i do pri no sa za 20%. Sa ove vre men
ske dis tan ce mo že se re ći da je taj pe riod bio jed na od pre kret ni ca eko
nom skog raz vo ja Cr ne Go re. Eko nom ska ak tiv nost je uspo ra va la, po re
ski pri ho di su se sma nji va li26, što je po slje dič no vo di lo ve ćem de fi ci tu. 
Pred u zet nič ke ide je su se pod pri ti skom vi so kih po re skih op te re će nja ga
si le, osta ja le ne re a li zo va ne ili se se li le u si vu eko no mi ju.27 Mi ni star stvo 
fi nan si ja je sma nje njem po re za že lje lo da raz dr ma „uspa va no” tr ži šte, 
po bolj ša kon ku rent nost Cr ne Go re kao in ve sti ci o ne de sti na ci je i sma nji 
evi dent nu vi so ku si vu eko no mi ju.28 Do dat no, Mi ni star stvo fi nan si ja je 
ovom mje rom že lje lo da na ja vi kon cept bu du će fi skal ne re for me, ko ja će 
bi ti di zaj ni ra na u prav cu sma nje nja po re skog op te re će nja.

25 1994. godine, marginalna poreska stopa u Ukrajini iznosila je 90%.
26 Prihodi od poreza na dohodak fizičkih lica su u prva tri mjeseca 2004. bili za 

preko 11% niži u odnosu na isti uporedni period 2003. godine. 
27 Na ove trendove ukazivali su i zvanični podaci Fonda PIO i Poreske uprave. 

Prema izvještajima ovih institucija, broj preduzeća koja redovno plaćaju poreze i do
prinose na plate u prvom kvartalu 2004. godine se smanjivao. Od preko šest hiljada 
crnogorskih preduzeća koja plaćaju doprinose Fondu penzijskog i invalidskog osigu
ranja (PIO), samo je 18 odsto redovno izmirivalo tu obavezu.

28 „U Crnoj Gori se mnogo toga dešava i nama je sada važno da u ovoj kritičnoj 
fazi tranzicije povučemo poteze koji će dati podsticaj, prije svega kada je u pitanju da
lji ubrzani ekonomski razvoj”. „Neophodno je da privredi damo malo vazduhada di
še”. „Vlada mora da poveća ekonomske slobode i otvori tržište za investicije, smanji 
javnu potrošnju, poreze i doprinose. Uz investicije dolazi novo zapoljšavanje” – izjave 
ministra finansija Igora Lukšića, iz marta i aprila 2004. godine.  
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Me đu na rod ni mo ne tar ni fond i Svjet ska ban ka bi li su pro tiv ova kve 
po li ti ke. Uobi ča je no oba zri vi, po zi va li su na oprez, od la ga nje i po tre bu 
za de talj nom ana li zom mo gu ćih ne ga tiv nih po slje di ca. Eks per ti ovih in
sti tu ci ja po sma tra li su dru gu stra nu me da lje: Ka ko će se sma nje nje po
re skih sto pa od ra zi ti na jav ne pri ho de? Pre ma nji ho voj ocje ni, sma nje
nje po re za mo glo bi „do dat no op te re ti ti bu džet i vo di ti po ve ća nju fi skal
nog de fi ci ta”. U si tu a ci ji po sto ja nja Stand by aran žma na sa MMFom i fi
nan sij skog pro gra ma sa Svjet skom ban kom mi šlje nje ove dvi je in sti tu ci
je ni je bi lo sa mo sa vje to dav nog ka rak te ra već kon di ci o nal nog. Pod zna
kom pi ta nja je bi lo do ve de no uspje šno okon ča nje Stand by aran žma na 
sa MMFom, ko ji je tre ba lo da re zul ti ra po zi tiv nom ocje nom i kon kret
no do dat nim ot pi som od 15% du ga pre ma Pa ri skom klu bu kre di to ra. Ne 
sa mo da bi iz o stao pla ni ra ni ot pis du ga od stra ne kre di to ra Pa ri skog klu
ba već bi do šlo i do za mr za va nja kre dit ne po dr ške re for ma ma u sek to ru 
fi nan sij skog si ste ma i od la ga nja di je la re for mi u pen zi o nom i zdrav stve
nom sek to ru ko ji je fi nan si ra la Svjet ska ban ka. Ta ko đe, pre kid sa rad nje 
sa MMFom i SB bio bi loš sig nal za po ten ci jal ne in ve sti to re. Ka da se sve 
ovo ima u vi du, ulog je bio ve li ki.

Mi ni star stvo fi nan si ja je ima lo dru ga či ju lo gi ku. Oče ki va nja od po
li ti ke sma nje nja fi skal nog op te re će nja za ra da su bi la po zi tiv na, ne sa mo 
u du gom već i u krat kom ro ku i ne sa mo po pi ta nju za po šlja va nja i si ve 
eko no mi je već i bu džet skih pri ho da. Po zi tiv ne pro jek ci je su se te me lji le 
na is ku stvi ma ze ma lja ko je su zna čaj nim sma nje njem po re skih sto pa ne 
sa mo ubr za le eko nom ski rast već i po ve ća le jav ne pri ho de u od no su na 
one ko ji su pri ku plja ni sa ve ćim po re skim sto pa ma.29 

Is tra ja va njem na su prot sta vlje nim mi šlje nji ma i te o rij skim kon cep ti
ma, pro ces pre go vo ra je na sta vljen ukr šta njem „nu me rič ke” ar gu men ta ci
je. Ovaj teh nič ki dio pre go vo ra zna čio je de talj no obra zla ga nje pred lo že
nih mje ra sa aspek ta po slje di ca na bu džet ske pri ho de i pred la ga nje „kon
tra” mje ra ko je bi sup stituisale fi skal ni de fi cit u slu ča ju ostva re nja pe si mi
stič kog sce na ri ja MMFa. Dug i mu čan pre go va rač ki pro ces re zul ti rao je 
kom pro mi snim rje še njem. Sto pe po re za na do ho dak i sto pe do pri no sa 
sma nje ne su za 10% i to fa zno, za po 5% od ju la i de cem bra 2004. go di
ne. „Vri je me je maj stor sko re še to” i ono je po tvr di lo pro jek ci je i oče ki va

29 „Nema prostora da se vratimo unazad, jer bi to ne samo razočaralo privredu 
nego i usporilo ekonomiju” – izjava crnogorskog ministra finansija tokom pregovora 
sa predstavnicima MMFa i SB u Vašingtonu iz aprila 2004. godine.
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nja Mi ni star stva fi nan si ja. Sma nje nje sto pe po re za na do ho dak za krat
ko vri je me ge ne ri sa lo je po ve ća ne bu džet ske pri ho de, po ovom osno vu. 
Iako su u ja nu a ru i fe bru a ru 2005. go di ne pri ho di po osno vu po re za na 
do ho dak fi zič kih li ca bi li za pre ko 30% dvo stru ko ni ži ne go u pr va dva 
mje se ca 2004. go di ne, ku mu la tiv no na kra ju 2005. ostva ren je rast pri
ho da po osno vu po re za na do ho dak od 10% u od no su na 2004. go di nu.

Ohra bre ni ovim re zul ta ti ma, a vo đe ni na mje rom da uči ni mo Cr nu 
Go ru kao naj a trak tiv ni ju po re sku de sti na ci ju u Evro pi, pro mo vi san je 
kon cept „jed no ci fre ni pro por ci o nal ni di rekt ni po re zi” (one di git flat di
rect tax ra te). Ra di kal na pro mje na je naj pri je ob u hva ti la po rez na do bit 
prav nih li ca.30 Po sto ja la su dva osnov na raz lo ga ko ja su „po mo gla” da se 
ova pro mje na de si br zo i bez ve li kih ot po ra. Pr vi se od no si na po zi tiv
no is ku stvo ze ma lja iz re gi o na i ne kon ku rent nost sto pe po re za na do bit 
pri mje nji va ne u Cr noj Go ri. Ve li ki broj su sjed nih ze malja već je bio zna
čaj no sma njio po re sko op te re će nje za kom pa ni je i im ple men ti rao pro
por ci o nal nu sto pu. U Re pu bli ci Srp skoj, sto pa po re za na do bit iz no si la 
je 10%, u Sr bi ji 14%, Ma ke do ni ji 15%, Hr vat skoj 20%. Ni že sto pe po mo
gle su ovim ze mlja ma u pro ši re nju po re ske osno vi ce i bo ljem in ve sti ci o
nom po zi ci o ni ra nju. Cr na Go ra sa po re skom sto pom od 20% bi la je ma
nje kon ku rent na i atrak tiv na za in ve sti to re. Dru ga va žna okol nost od no
si la se na fi skal ni uti caj po re za na do bit u Cr noj Go ri i po slje di ce even
tu al ne pro mje ne sto pe. Pri ho di od po re za na do bit prav nih li ca u ukup
nim pri ho di ma cen tral nog bu dže ta 2004. go di ne uče stvo va li su sa ma
nje od 5%, od no sno pred sta vlja li su ma nje od 1% bru to do ma ćeg pro iz
vo da. Sto ga, sva ko sma nje nje sto pa mo glo je ugro zi ti bu džet sku odr ži
vost mak si mal no do ovog ni voa. Na dru goj stra ni, po zi tiv ni efek ti se ni
je su ve zi va li sa mo za pro ši re nje po re ske ba ze, kroz sma nje nje si ve eko
no mi je i ve ću in ve sti ci o nu ak tiv nost, već i za po zi ci o ni ra nje Cr ne Go re 
kao naj a trak tiv ni je in ve sti ci o ne de sti na ci je sa aspek ta opo re zi va nja ka

30 Autor ovog rada zagovarao je koncept uvođenja niskog proporcionalnog opo
rezivanja dobiti pravnih lica značajno prije ove izmjene: „Sadašnji sistem progresiv
nog oporezivanja i visina poreskih stopa na dobit, u Crnoj Gori, ne odgovaraju potre
bi za podsticanjem privredne aktivnosti i privlačenju investicija. Napuštanje koncepta 
progresivnog oporezivanja bio bi pozitivan ali ne dovoljan iskorak. Neophodno je re
ducirati efektivnu poresku stopu, u prvom redu kroz smanjenje zakonske poreske sto
pe”. Detaljnije pogledati kooautorski rad: „Porez na dobit u uslovima intenziviranja 
procesa poreske konkurencije, s posebnim osvrtom na rješenja u Crnoj Gori”, MO
NET 15, decembar 2003, www. isspm. org.
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pi ta la. Mi ni star stvo fi nan si ja je kra jem 2004. go di ne pred lo ži lo, a na kon 
Vla de, Skup šti na u de cem bru usvo ji la, za mje nu pro gre siv ne sto pe od 15 
i 20% pro por ci o nal nom sto pom od 9%. Ovom iz mje nom Za ko na, Cr na 
Go ra je od 2005. go di ne ima la u pri mje ni naj ni žu sto pu po re za na do
bit u re gi o nu i ši rem okru že nju. Ovom iz mje nom je ta ko đe usta no vlje
no oslo bo đe nje pla ća nja po re za za ka pi tal ne do bit ke ostva re ne na tr ži
štu ka pi ta la, ko ji su ostva re ni in ve sti ra njem u har ti je od vri jed no sti du
žim od 2 go di ne. 

Pr va na ja va uvo đe nja pro por ci o nal ne jed no ci fre ne sto pe po re za na 
do ho dak fi zič kih li ca sa op šte na je u de cem bru 2005. go di ne na Kon fe
ren ci ji post di plom skih stu di ja Pred u zet nič ka eko no mi ja. U za ključ ci ma 
ko a u tor skog ra da „O im pli ka ci ja ma uvo đe nja eura na fi skal nu po li ti ku 
u Cr noj Go ri”, is tak nu to je: „Ta ko đe, po treb no je raz mi šlja ti o je din stve
noj sto pi po re za na do ho dak od 12 ili 14% (ili čak, uz mo guć nost funk
ci o ni sa nja odr ži vog bu dže ta, po sto pi ko ja je iden tič na sto pi po re za na 
do bit prav nih li ca – 9%)”31. 

Na kon vi še mje seč nih ana li za i kon sul ta ci ja sa so ci jal nim part ne ri ma 
(pred stav ni ci udru že nja po slo da va ca i pred stav ni ci Sa ve za Sin di ka ta), uz 
eks pert sku po moć pred stav ni ka In sti tu ta za stra te ške stu di je i USAID
a, Mi ni star stvo fi nan si ja je pred lo ži lo uvo đe nje jed no ci fre ne sto pe po
re za na do ho dak gra đa na, sa od lo že nim dej stvom. Ovo rje še nje je pod
ra zu mi je va lo uki da nje pro gre siv ne sto pe od 15%, 19% i 23%, ko je su do 
ta da u za vi sno sti od vi si ne za ra de po re skog ob ve zni ka pri mje nji va ne na 
opo re zi vi iz nos do hot ka, i uvo đe nje pro por ci o nal ne sto pe od 15%, ko
ja će bi ti na sna zi u 2007. i 2008. go di ni, a na knad no će bi ti sma nji va na 
na 12%, tj. 9% u 2009. i 2010. go di ni. Ovo za kon sko rje še nje je pra ti lo 
obra zlo že nje da će „uvo đe nje pro por ci o nal nog opo re zi va nja za ra da za
po sle nih ima ti po zi tiv ne efek te na za po šlja va nje no vih rad ni ka, ot po či
nja nje no vog bi zni sa, po ve ća nje in ve sti ci o nog ula ga nja, po jed no sta vlje
nje po re skog po stup ka kod ob ra ču na po re skih oba ve za, kao i ve ću mo
ti vi sa nost po slo da va ca da za ra de is pla ću ju is klju či vo u nov cu (a ne pu
tem ra znih bo no va, po tvr da i sl.)”. Istim iz mje na ma i do pu na ma pred lo
že no je re du ci ra nje „li ste” po re skih oslo bo đe nja. Do dat no, pred lo že no 
je uki da nje po re za na ka pi tal nu do bit, ko ju ostva re fi zič ka li ca. Za kon je 

31 Igor Lukšić i Milorad Katnić, O implikacijama uvođenja eura na fiskalnu politi
ku u Crnoj Gori, Preduzetnička ekonomija, Podgorica, decembar 2005. godine.
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u skup štin skoj pro ce du ri usvo jen de cem bra 2006. go di ne, a po čeo je da 
se pri mje nju je od 1. ja nu a ra 2007. 

Im ple men ti ra njem kon cep ta jed no ci fre nog opo re zi va nja do hot ka, ka ko 
za prav na ta ko i za fi zič ka li ca, i neo po re zi va nja ka pi tal nih do bi ta ka, Cr
na Go ra je po sta la li der u kon ku rent no sti po re skog si ste ma u Evro pi. Isto
vre me no, ovom po li ti kom Cr na Go ra se uvr sti la u ze mlje sa naj ve ćim fi
skal nim slo bo da ma. Na i me, shod no me to do lo gi ji The He ri ta ge Fon da tion, 
fi skal na slo bo da je kvan ti ta tiv na mje ra fi skal nog op te re će nja, pri če mu 
ma nje po re sko op te re će nje zna či ve ću fi skal nu slo bo du. Na ska li od 0 do 
100, gdje 0 pred sta vlja od su stvo eko nom ske slo bo de, po re ski re žim Cr
ne Go re bi do bio pre ko 98 po e na.32 

Za o kru ži va nje po re ske re for me za če tvo ro go di šnji pe riod (2004
2007) ob u hva ti lo je do dat no ras te re će nje tro ško va za ra da, pu tem sma
nje nje sto pa do pri no sa za oba ve zno pen zij sko i zdrav stve no osi gu ra nje. 
Pred lo gom Za ko na o do pri no si ma, ko ji je Skup šti na CG usvo ji la u no
vem bru 2007. go di ne, pla ni ra no je po ste pe no sma nje nje sto pe do pri no
sa za pen zij sko i in va lid sko osi gu ra nje na 20% i po ste pe no sma nje nje 
do pri no sa za zdrav stve no osi gu ra nje, ta ko da se sto pa od 13,5% sma nji 
na 9%.33 Ovim iz mje na ma u sred njo roč nom pe ri o du (do 2010. go di ne), 
sto pa op te re će nja „ne to” za ra da po re zi ma i do pri no si ma bi će sve de na 
na ni vo od oko 50%. 

U fi skal nom seg men tu, po red po re skih re for mi, isto vre me no je uspje
šno ostva re na fi skal na kon so li da ci ja. Šta vi še, ni vo ostva re ne fi skal ne kon
so li da ci je u Cr noj Go ri je dan je od naj u spje šni je spro ve de nih u po sljed
njim de ce ni ja ma, ka ko u ze mlja ma Evrop ske uni je ta ko i u tran zi ci o nim 
i emer ging mar ket eko no mi ja ma u Evro pi. Mo že se re ći da je na lik onom 
spro ve de nom u Ir skoj s kra ja 80ih go di na pro šlog vi je ka, ko ji je bio pred

32 Detaljnije vidjeti: www. heritage. org.
33 U odnosu na važeće stope doprinosa, predlogom je smanjena stopa doprinosa 

za PIO sa 21,6 % na 20%, odnosno za 7,4%, stopa doprinosa za zdravstvo sa 13,5 % na 
9 %, odnosno za 33%, dok je stopa doprinosa za osiguranje od nezaposlenosti ostala 
nepromijenjena. U cilju ublažavanja fondovskih deficita i stvaranje prostora da se ve
ćim obuhvatom obveznika doprinosa po osnovu povećanja broja zaposlenih i poveća
njem bruto zarada obezbijede veći prihodi, predlaže se da stopa doprinosa za PIO za 
2008. godinu iznosi 21%, a za 2009. godinu 20,5 %, dok bi za zdravstvo stopa dopri
nosa za 2008. godinu iznosila 12%, a za 2009. godinu 10,5%, odnosno da se propisane 
stope doprinosa za penzijsko i invalidsko osiguranje (20,0%) i zdravstveno osiguranje 
(9%) primjenjuju od 01. januara 2010. godine.

Mi lo rad Kat nić



231

u slov za tzv. Ir sko ču do. Od 2003. go di ne, bu džet ski de fi cit je kon ver
to van sa oko 2,5% BDP na 3% bu džet skog su fi ci ta u 2006. go di ni, a vi
sok bu džet ski su fi cit na sta vljen je i u 2007. go di ni (pre ko 3% BDP). Jav
ni dug je za isti pe riod sma njen za pre ko 15 pro cent nih po e na BDPa.34 
Za oba kri te ri ju ma sma nje nje je bi lo po stup no, bez zna čaj ni jih po gor ša
nja u ne koj od ana li zi ra nih go di na. 35 

SLO BO DAN PRO TOK KA PI TA LA I PRI VA TI ZA CI JA  
FI NAN SIJ SKOG SEK TO RA (2004-2007)

To kom ana li zi ra nog če tvo ro go di šnjeg pe ri o da, fi skal ne re for me pra
ti la je im ple men ta ci ja po ve za nih po li ti ka ko je su do pri no si le po ve ća nju 
eko nom skih slo bo da. Jed na od naj va žni jih sva ka ko je po li ti ka slo bod nih 
te ku ćih i ka pi tal nih tran sak ci ja. Rad na za ko nu ko jim se ure đu ju ogra
ni če nja za slo bod no kre ta nje ka pi ta la za po čet je 2003. go di ne. Osnov na 
kon cep tu al na pi ta nja ko ja su raz ma tra na i ar gu men to va na ob u hva ta la su 
di le me: da li će i ka ko slo bo dan pro tok ka pi ta la ugro zi ti ma kro e ko nom
sku sta bil nost, po seb no sta bil nost fi nan sij skog sek to ra; u ko joj mje ri tre
ba ogra ni či ti i kon tro li sa ti ka pi tal ne tran sak ci je; da li „smi je mo” do zvo
li ti iz no še nje ka pi ta la iz Cr ne Go re i sl. Za go vor ni ci kon cep ta ogra ni ča
va nja i kon tr o le ka pi tal nih tran sak ci ja po zi va li su se iz me đu osta log i na 
pro tek ci o ni stič ku prak su ko ja je pri mje nji va na u ve ći ni tran zi ci o nih ze
ma lja i go to vo svim ze mlja ma u ne po sred nom okru že nju. Po seb no je bi
la „iza zov na” za di sku si ju pred lo že na mje ra – for mi ra nje po seb ne ko mi
si je ko ja bi pro cje nje va la „oprav da nost” in ve sti ra nja u ino stran stvo. Ovaj 
kon cept je bio su pro tan fi lo zo fi ji eko nom skih slo bo da, ko ja pod ra zu mi
je va da je sva ko slo bo dan da ras po la že svo jim ka pi ta lom, da ga in ve sti ra 
i tro ši u okvi ru i iz van gra ni ca vla sti te ze mlje. Isto vre me no, lo gi ka je upu
ći va la da sva ko ogra ni ča va nje iz no še nja ka pi ta la pod ra zu mi je va i oprez 

34 Javni dug je na početku 2004. godine iznosio 51,1% BDP, a na kraju drugog 
kvartala 2007. godine, oko 35% BDP.

35 Osnovni kriterijum za svrstavanje zemlje u kategoriju uspješne u fiskalnoj kon
solidaciji je smanjenje budžetskog deficita u dvogodišnjem periodu za najmanje 1,5 
odsto bruto domaćeg proizvoda, s tim što taj odnos ne smije biti pogoršan u naredne 
dvije godine, uz redukciju javnog duga za najmanje tri odsto ukupne godišnje vrijed
nosti proizvedene robe i usluga na kraju treće. Blaži kriterijum je najmanje jednogo
dišnji period, za vrijeme kojeg je strukturni primarni balans popravljen za najmanje 
jedan odsto BDPa.
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za one ko ji raz ma tra ju mo guć nost da ga une su. Šta vi še, u eri elek to ron
skih tran sfe ra nov ca, mo guć nost kon tro le i su per vi zi je to ko va ka pi ta la je 
zna čaj no li mi ti ra na. Ogra ni ča va nje slo bod nog pro to ka ka pi ta la mo glo je 
ugro zi ti cje lo kup ni kon cept im ple man ta ci ja eko nom skih slo bo da i po zi
ci o ni ra nje Cr ne Go re kao atrak tiv ne in ve sti ci o ne de sti na ci je.

Na kon vi še mje seč nih kon sul ta ci ja, po čet na ver zi ja Za ko na, ko ja je sa
dr ža va la či tav niz ogra ni če nja, pre tr pje la je zna čaj ne iz mje ne, a Mi ni star
stvo fi nan si ja je pred lo ži lo za kon ko ji omo gu ća va slo bod ne to ko ve ka pi ta
la i re pa tri ja ci ju pro fi ta. Za kon je omo gu ćio prav nu osno vu za re žim slo
bod nog pro to ka nov ca i ka pi ta la u Cr noj Go ri i ino stran stvu, i to na na čin 
da se sve te ku će i ka pi tal ne tran sak ci je mo gu iz vo di ti slo bod no od stra
ne re zi de na ta i ne re zi de na ta; da ne po sto ji ogra ni če nje na pre nos imo vi
ne u/iz ino stran stva; da ne po sto je ogra ni če nja va lu te ili de vi zne kon tro le.

Sna žan im puls raz vo ju ban kar skog si ste ma, po red kva li tet nog za ko
no dav nog okvi ra i po me nu tih re for mi (euro i slo bod ne ka pi tal ne tran
sak ci je), si gur no je dao pro ces okon ča nja pri va ti za ci je u ovoj obla sti. Cr
na Go ra je kroz ovaj pro ces do bi la jed nu od naj ve ćih i naj kre di bil ni jih fi
nan sij skih in sti tu ci ja, a što je mo žda i zna čaj ni je, raz bi la ilu zi ju mno gih 
ko ji su za go va ra li „dr žav no” ban kar stvo i in ve sti ra nje.

U struk tu ri ukup nog ka pi ta la u ban kar skom sek to ru na kra ju 2004. 
go di ne, dr ža va je ostva ri va la ukup no uče šće od 25.76%, ka pi tal iz ino
i zvo ra uče stvo vao je sa 37.89%, a do ma ći pri vat ni ka pi tal sa 36.35%. U 
di je lu vla snič ke struk tu re ak cij skog ka pi ta la po ban ka ma na kra ju 2004. 
go di ne, do mi nant no uče šće dr ža ve je bi lo u Pod go rič koj, Nik šić koj, a dr
žav ni ka pi tal je zna čaj no bio pri su tan i u Plje valj skoj, Atla smont i Hi po
te kar noj ban ci. Mi ni star stvo fi nan si ja je po čet kom 2005. pri pre mi lo do
ku ment Stra te gi ja pri va ti za ci je ban kar skog sek to ra i upu ti lo ga Ko mi si
ji za pri va ti za ci ju fi nan sij skog si ste ma. Shod no pre po ru ka ma ovog do
ku men ta to kom 2005. i 2006. go di ne, okon čan je pro ces pri va ti za ci je za 
naj ve ći dio pro cen ta dr žav nog vla sni štva. U 2006. go di ni, ve ćin ski pa ket 
od 64,4% ak ci ja, u ta da naj ve ćoj dr žav noj ban ci, pro dat je So ci e te Ge ne
ra le ban ci. Do kra ja 2006. go di ne, pri va ti zo van je i ve ćin ski pa ket dr ža
ve u Plje valj skoj ban ci, kao i ma njin ski pa ke ti ak ci ja u Atla smont, Hi po
te kar noj i Nik šić koj ban ci. Da nas je ban kar ski sek tor u Cr noj Go ri pre
ko 98% u pri vat nom vla sni štvu. Pri va ti za ci ja pre o sta lih 2% u di rekt nom 
dr žav nom vla sni štvu, kao i ma njin skog pa ke ta u naj ve ćem osi gu ra va ju
ćem dru štvu u Cr noj Go ri, za po če ta je. Na kon okon ča nja pro da je ko je se 
oče ku je u pr voj pol vi ni 2008. go di ne cje lo kup ni fi nan sij ski si stem bi će u 
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pri vat nom vla sni štvu. Dr ža va se de kla ri sa la kao re gu la tor i su per vi zor, a 
tr ži šna utak mi ca pre pu šte na je pri vat nim su bjek ti ma. Ova kvo opre dje
lje nje je u pot pu no sti na li ni ji eko nom skih slo bo da. 

ZA KLJUČ NI KO MEN TAR

Sna žan bu du ći raz voj Cr ne Go re ne mo že bi ti za sno van na pro tek ci
o ni stič koj po li ti ci, po li ti ci „ote ža va nja” tr go vi ne, po li ti ci za tva ra nja, ni
ti na do na ci ja ma i po mo ći ma iz Evrop ske uni je. To ja sno po ka zu je pri
mjer Ir ske i no vo pri dru že nih bal tič kih ze ma lja. Ove ze mlje su vi so ko na 
lje stvi ci li sta eko nom skih slo bo da, a nji ho ve fi skal ne si ste me od li ku ju ni
ske pro por ci o nal ne po re ske sto pe sa ma lo olak ši ca i iz u ze ća. Isto vre me
no, ove ze mlje dr žav ne ras ho de dr že pod kon tro lom.

Da nas su tri osnov na obi ljež ja po ko jim se cr no gor ski eko nom ski am
bi jent raz li ku je od ze ma lja iz ne po sred nog okru že nja (Ju go i stoč na Evro
pa): čvr sta va lu ta – euro, slo bod ni ka pi tal ni to ko vi, naj ni že po re sko op
te re će nje ra da i ka pi ta la. Pr vo obi ljež je ve za no je za mo ne tar nu re for mu 
spro ve de nu kra jem XX vi je ka. Ova re for ma je bi la pred u slov ka sni je cr
no gor ske eko nom ske sa mo o dr ži vo sti i sa mo svje sno sti. Ona je ome đi la 
pro stor za im ple men ta ci ju fi skal ne re for me. Po re ska re for ma, uz li be ra
lan re žim ka pi tal nih tran sak ci ja i pro me ta u obla sti tr ži šta ka pi ta la, ne
kret ni na, kao i pri va ti za ci ja fi nan sij skog si ste ma, po li ti ke su ko je su vo
di le br zom eko nom skom ra stu i raz vo ju. 

Na sta vak sma nje nja po re skog op te re će nja, sma nje nje jav nog du ga i, 
po seb no zna čaj no, sma nje nje dr žav ne po tro šnje slje de ći je ve li ki iza zov 
za Mi ni star stvo fi nan si ja Cr ne Go re. Umje sto po ve ća nja jav nih ras ho
da, ja ko je va žno is ko ri sti ti po ve ća ne jav ne pri ho de za stva ra nje još kon
ku rent ni jeg am bi jen ta. Zna čaj no sma nje nje dr žav ne po tro šnje ne sa mo 
da je pred u slov na stav ka sna žnog eko nom skog ra sta već i pred u slov po
bolj ša nja ste pe na eko nom skih slo bo da. Sa mo si ner gi ja zdra ve ras hod
ne i pri hod ne stra ne bu dže ta na du gi rok mo že vo di ti odr ži vim vi so kim 
sto pa ma ra sta. 
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